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Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (I pkt)

Na schematach przedstawiono wzory dwoch zwiazkow czynnych biologicznie.

%H *]‘1 /C:H
CH, «—cx | | \, —C,H,

S
H

—-N
i /C I;C—CH,

\C/ ~
/ \ Hé——-'—-éno
¢

tJ:H, OOCH,

(.':OOCWH 39 A B

Podaj, ktory z tych zwiazkéw (A czy B) to grupa hemowa hemoglobiny oraz okresl
funkcje hemoglobiny w organizmach.

Zadanie 2. (2 pkt)

W komorkach eukariotycznych wystgpuja nastgpujace rodzaje bton:
I. btona otaczajaca komorke,
II. blony znajdujace si¢ wewnatrz komorki.

Podaj po jednej funkcji blony I i blon II.

Zadanie 3. (2 pkt)

U ro$lin wyzszych $mier¢ niektérych komorek warunkuje powstanie funkcjonalnych
systemow, majacych istotne znaczenie w zyciu rosliny. W prawidlowym rozwoju roslin takie
zmiany zachodza w koncowym etapie roznicowania si¢ komorek i tkanek.

Podaj dwa przyklady tkanek roslinnych zbudowanych z komérek martwych. Okresl
role kazdej z tych tkanek.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono lizosom.

blona lizosomu

KWASNE HYDROLAZY
nukleazy
proteary
qglikozydazy
lipazy
foslatazy

sulfatazy

fosiclipazy

pH~5 e

pH~7.2

CYTOZOL

ADP +
a) Wyjasnij, na czym polega rola przedstawionego tu lizosomu w komorce zwierzecej.

Zadanie 5. (3 pkt)

Wykonano badania dotyczace wplywu enzymdéw na energi¢ aktywacji rozktadu roéznych
substancji. Okazalo si¢, ze energia aktywacji rozkladu 1 mola H,O, bez udziatu enzymu
wynosi 75600 J, a z udzialem enzymu katalazy — 23100 J. Hydroliza 1 mola kazeiny bez
udzialu enzymu wymaga 86520 J, a w obecnos$ci enzymu trypsyny — 50400 J.

a) Wyniki uzyskane w badaniach przedstaw w tabeli.

b) Sformuluj wniosek wynikajacy z uzyskanych danych.

Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5.

Wypelnia  'vaks. liczba pkt 1 2 2 2 3
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt




4 Egzamin maturalny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono mechanizm aktywacji pewnego enzymu przez biatko
modulatorowe — kalmoduling, zalezna od jon6w wapnia.

Kalmodulina @ @

Nieaktywny
ENZYmM

Aktywny enzym

Na podstawie schematu opisz krotko mechanizm aktywacji enzymu zaleznego
od kalmoduliny.

Zadanie 7. (3 pkt)

Na wykresach przedstawiono wplyw pH na aktywnos$¢ trzech enzymow.

-

I m om

aktywnosé enzymatyczna

pH

Uzupelnij ponizsza tabelg, podajac optymalne pH dzialania kazdego z enzymow (I, 11
i III) oraz nazwy makroczasteczek, ktore sa trawione przez te enzymy w zoladku lub
dwunastnicy czlowieka.

Enzym | Optymalne pH | Nazwy makroczasteczek
I
11
111
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Zadanie 8. (1 pkt)

Na wykresach przedstawiono zalezno$¢ asymilacji CO, od temperatury u tej samej rosliny,
przy silnym i stabym natgzeniu $wiatla.

Ustal, czy przedstawione na wykresie dane

asymilowany

60 dotyczg rosliny Swiatlolubnej czy cieniolubnej.
b 0 Swoja opini¢ uzasadnij jednym argumentem.
E
- BINE e e e e e e e e e e aees
E 30 natgzenie
=. Ewlﬂt‘la ----------------------------------------------------------------------------------
O 20 |
Q :
Slabe nalenie T
10 - _ 4wiatla
n " - s
0 10 20 30 40
°C
Zadanie 9. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono pewien proces biochemiczny.

2 ADP ( 2 NAD*
2 ATP D 2 NaD* —:

=2 NADH +2H"

glikoliza

2 x pirogronian
O O .
v S regeneracja
C NAD®
| >
. - HC=0
Ll =0 [
CH, H* CH3
2 x aldehyd oclowy H,C —OH
f
CHg
2x CO, 2x etancl

a) Podaj pelna nazwe przedstawionego na schemacie procesu i okresl jego znaczenie
w zyciu tych organizméw, ktére go przeprowadzaja.

. Nr zadania 6. 7. 8. 9.
Wypelnia vk, liczba pkt 1 3 1 2

inator!
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10. (2 pkt)
Bakterie nitryfikacyjne (Nitrosomonas sp., Nitrobacter sp.) przeprowadzaja chemosynteze
wykorzystujac w jej pierwszym etapie nast¢pujace reakcje chemiczne:

Nitrosomonas sp. 2NHj; + 30, — 2HNO, + 2H,0 + 661 kJ
Nitrobacter sp. 2HNO; + O; — 2HNO3+ 176 kJ

Cze¢s¢ wydzielonej w tych reakcjach energii jest rozpraszana w postaci ciepla, a czgs$¢ jest
dostgpna dla bakterii w formie uzytecznej chemicznie.

a) Wyjasnij, jaka rol¢e w drugim etapie chemosyntezy pelni energia uzyteczna
chemicznie, uzyskana przez te bakterie w etapie pierwszym.

Zadanie 11. (1 pkt)

Antybiotyki wykazuja w stosunku do bakterii dzialanie bakteriobojcze lub bakteriostatyczne.

Wyjasnij, co oznacza, ze jakis$ antybiotyk ma dzialanie bakteriostatyczne.

Zadanie 12. (1 pkt)

Grzyby to organizmy cudzozywne. Ich strzgpki potrafia pochtania¢ tylko proste, tatwo
przyswajalne substancje organiczne. Zwiazki organiczne wystgpuja zwykle w $rodowisku
w postaci zwigzkoéw wielkoczasteczkowych, ktére w tej postaci nie moga by¢ wprost przez
grzyby pobierane.

Opisz sposob dzialania grzybow, dzigki ktoremu moga one pobiera¢ zwigzki organiczne
ze Srodowiska.

Zadanie 13. (1 pkt)

Niektore grzyby wchodza z innymi organizmami w zwiazki pokarmowe:
1. obustronnie korzystne, 2. korzystne tylko dla grzybow.

Podaj nazwy opisanych wyzej form wspolzycia.
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Zadanie 14. (1 pkt)

Ponizej opisano fragment cyklu rozwojowego przywry motylicy watrobowe;.

Urzgsiona larwa (miracidium) wnika aktywnie do ciata §limaka btotniarki moczarowej, gdzie
przeksztalca si¢ w workowata sporocyste. Wewnatrz kazdej sporocysty rozwijaja si¢ liczne,
rowniez workowate larwy — redie, a wewnatrz kazdej redii rozwijaja si¢ liczne ruchliwe larwy
— cerkarie. W kazdym §limaku z jednego miracidium moze powstac kilkaset cerkarii. Cerkarie
opuszczaja ciato §limaka i przeksztalcaja si¢ w otoczone ostonka, przymocowane do roslin
nadwodnych stadia inwazyjne — metacerkarie, ktore razem z roslinami moga zosta¢ zjedzone
przez bydto.

Wyjasnij znaczenie, jakie ma dla tego pasozyta zwielokrotnienie liczby larw w trakcie
cyklu rozwojowego.

Zadanie 15. (1 pkt)

W tabeli podano proporcje dtugosci jelita w stosunku do dtugosci ciata u réznych zwierzat.

Zwierzeta | Proporcje
Kuna 4:1
Pies 5:1
Szczur 9:1
Czilowiek 10:1
Renifer 20:1
Owca 28:1

Sformuluj wniosek o zaleznosci miedzy dlugoscia jelita w stosunku do dlugosci ciala
zwierzg¢cia, a rodzajem pobieranego przez to zwierz¢ pokarmu.

Zadanie 16. (1 pkt)

Jednostka strukturalng i1 funkcjonalng ukladu nerwowego wszystkich zwierzat jest neuron.
Neurony tworza morfologicznie wyodrebnione szlaki, wzdluz ktorych odbywa si¢
przekazywanie informacji w ukltadzie nerwowym. No$nikami informacji sa impulsy
elektryczne i neuroprzekazniki (neurotransmitery).

Wyjasnij role, jaka w realizacji funkcji neuronow odgrywaja neuroprzekazniki
(neurotransmitery).

Nr zadania 10. 11. 12. 13. 14. 15. 16.

Wypelia vk, Ticzba pkt 2 1 1 1 1 1 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 17. (2 pkt)

Wyrdznia si¢ dwa rodzaje odpornosci: wrodzong (nieswoista) i nabyta (swoista).

a) Podaj, w ktorym z tych rodzajow odpornosci nastepuje wytworzenie w organizmie
pamigci o patogenie.

b) Wsréd podanych nizej sposobow obrony organizmu przed patogenami (A-D)
zaznacz ten, ktory jest odpowiedzia swoistg.

A. Wytwarzanie interferonu przez komorki zaatakowane przez wirusy.

B. Fagocytowanie patogendw przez granulocyty obojetnochtonne i kwasochtonne.

C. Wytwarzanie przeciwcial przez limfocyty B, ktére zetkngly si¢ z patogenami.

D. Obecnos¢ w ptynach ciala np. 1zach, mleku, §linie lizozymu uszkadzajacego bakterie.

Zadanie 18. (2 pkt)

Wsréd zaburzen w funkcjonowaniu uktadu odporno$ciowego mozna wyrdzni€ trzy grupy:

I. niewydolnos$¢ uktadu odpornosciowego (niedobory immunologiczne),
II. niewtasciwie skierowana reakcja (autoimmunoagresja),
III.nadmierna aktywnos$¢ uktadu odpornosciowego (nadwrazliwos$c).

Podaj, do ktéorych z wymienionych grup zaburzen (I-1II) naleza:

a) alergic ........... ,

b) AIDS ............ .

Zadanie 19. (2 pkt)

Dziatanie hormonow tarczycy (tyroksyny 1 trojjodotyroniny) polega na pobudzaniu
aktywnosci metabolicznej tkanek ustroju, co wyraza si¢ zwigkszonym zuzyciem tlenu,
glukozy 1 tluszczoOw na poziomie komorkowym. Pobudzaja one réwniez wchlanianie
weglowodanow oraz reguluja metabolizm cholesterolu. Pobudzaja tez kurczliwos¢ widkien
mig$niowych.

Do lekarza zglosita si¢ bardzo szczupta kobieta skarzaca si¢ na utrzymujaca si¢ od dluzszego
czasu podwyzszona temperaturg ciata, nerwowos$¢, drzenie rak, kotatanie serca.

Podczas badania stwierdzono te¢tno ponad 100 uderzen/min., podwyzszone cis$nienie tetnicze,
obnizony poziom cholesterolu we krwi, niskie stezenie TSH (tyreotropiny) oraz wysoki
poziom hormonoéw tarczycy.

a) Podaj, czy opisane objawy wskazuja na niedoczynnos¢ tarczycy czy na nadczynnos¢
tarczycy.

b) Wyjasnij, dlaczego, w opisanym przypadku, we krwi wystepuje niskie stezenie
tyreotropiny.
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Zadanie 20. (2 pkt)

Warunkami przerwania spoczynku wzglednego nasion, a nast¢pnie ich kietkowania sa:
— odpowiednia wilgotnos$¢ podtoza,

— odpowiednia temperatura,

— obecnos¢ tlenu.

Wyjasnij, w jaki sposéb dwa wybrane przez Ciebie, spoSréd wyzej wymienionych,
czynniki wplywaja na zapoczatkowanie kielkowania nasion.

Zadanie 21. (I pkt)

Na rysunku przedstawiono wynik pewnego doswiadczenia.

bez auksyny (—) z auksyna (+)

Sformuluj problem badawczy do tego doSwiadczenia.

Nr zadania 17. 18. 19. 20. 21.

Wypelnia  'viaks, Ticzba pkt 2 2 2 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 22. (2 pkt)

Uszkodzenia DNA polegajace na zmianach pojedynczych par nukleotydow nazywamy
mutacjami genowymi. Mutacje te sa przypadkowe, a ich przyczyna sa zazwyczaj
nienaprawione btedy powstajace podczas replikacji DNA lub dziatanie mutagenow. Skutki
mutacji genowych zaleza od rodzaju zmiany spowodowanej w sekwencji nukleotydow.

Podaj, jakie skutki moga wywola¢ w organizmie mutacje genowe, w wyniku ktorych
nast¢puje zamiana jednego kodonu na inny (mutacja zmiany sensu),

a) jezeli nowy kodon jest kodonem stop i znajduje si¢ w Srodku kodowanej sekwencji
bialka.

Zadanie 23. (2 pkt)

Pewien heterozygotyczny mezczyzna pod wzgledem cechy warunkowanej przez autosomalny
allel A jest jednocze$nie nosicielem recesywnego allelu b, znajdujacego si¢ w chromosomie
X.

a) Zapisz genotyp tego MEZCZYZNY ...........ccccveevuveeriueeennne.
b) Zapisz wszystkie mozliwe genotypy jego gamet ..............ccoocvviieeiiiiiienniiee e

oraz zaznacz ponizej (A, B, C lub D), jaki procent gamet tego mezczyzny bedzie mialo
genotyp aX”.

A. 25% B. 50% C.75% D. 100%

Zadanie 24. (1 pkt)

U cztowieka mutacja w genie Rb zlokalizowanym w chromosomie 13 lub brak fragmentu
chromosomu z tym genem moze by¢ przyczyna siatkdéwczaka — rzadkiego nowotworu
ztosliwego siatkowki oka.

Podayj, czy choroba ta jest sprz¢zona z plcia. Odpowiedz uzasadnij jednym argumentem.
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Zadanie 25. (3 pkt)
Na schematach przedstawiono biosyntez¢ biatka w komodrkach prokariotycznych (P)
1 eukariotycznych (E).

P E

.~~~ DNA =
cyloplazma
l TRANSKRYPCJA Lo
I'l irany wkisany
— — ——J oA
mANA — =
l TRANSLACJA ! = ] )
| -

E

Lo
: 4 l TRAMSKRYPC.JA
bialko o — peerwatry transkoypd AMA

| E—

ﬂ

SPLICING RNA

meRIREA,

K | EKSPORT
L
mANA
l TRANSLAC.IA
bialko I
Na podstawie schematow

a) podaj, gdzie odbywa si¢ transkrypcja i translacja w komorce prokariotycznej,
a gdzie w komorce eukariotycznej.

Nr zadania 22. 23. 24. 25.

Wypelnia  Njaks. liczba pkt 2
egzaminator!

N
—
w

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 26. (1 pkt)

U myszy czarna barwa siersci (A) dominuje nad brazowa (a). Skrzyzowano czarnego samca
z brazowa samica 1 w F; uzyskano 50% myszy czarnych 1 50% myszy brazowych.

Wsrod podanych nizej genotypow rodzicielskich (A-D) zaznacz te, ktorych potomstwo
opisano w tekscie zadania. Swoj wybor uzasadnij zapisem krzyzowki genetycznej.

A. AaiAa C.o AA T30 e
B. AAiAa Do A TAQ e e
Zadanie 27. (2 pkt)

Pewne bakterie moga pobiera¢ z podtoza tryptofan (Trp) lub, gdy w podtozu brak jest Trp,
bakterie moga go same syntetyzowaé. W komorkach tych bakterii wystepuje biatko
regulatorowe — represor Trp, ktore jest aktywne tylko po polaczeniu si¢ z tryptofanem.
Aktywne bialko represorowe wiaze si¢ z promotorem operonu i hamuje transkrypcje genow
kodujacych enzymy potrzebne do syntezy tryptofanu.

a) Opisz, w jaki sposob dziala operon tryptofanowy u bakterii, gdy tryptofan nie
wystepuje w podlozu.

b) Wyjasnij, jak na dzialanie operonu tryptofanowego wplynie mutacja w genie
kodujacym bialko represorowe, polegajaca na tym, ze represor bez polaczenia z Trp
bedzie wigzal si¢ z promotorem.

Zadanie 28. (2 pkt)

Mutacje moga powstawaé zard6wno w komodrkach rozrodczych (1), jak 1 w komorkach
somatycznych (2).

a) Podaj, jakie mutacje (powstajace w komorkach 1 czy 2) maja znaczenie w procesie
ewolucji. Swoj wybor uzasadnij jednym argumentem.

b) Wyjasnij zwigzek miedzy dzialaniem doboru naturalnego a utrwaleniem si¢
korzystnej mutacji w populacji.
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Zadanie 29. (2 pkt)

W populacji ludzkiej dzigki trzem wystepujacym w niej allelom grup krwi I*, I®, i° powstaja
cztery fenotypy grup krwi A, B, AB i 0. U Aborygendéw (rdzennej ludnosci Australii)
wystepuja tylko dwie grupy krwi — A 1 0. Aborygeni pochodza od matej grupy przodkow,
ktorzy przybyli do Australii okoto 40 tysigcy lat temu.

Okresl dwie prawdopodobne przyczyny, ktore przesadzily o wystegpowaniu tylko dwéch
grup krwi wsréd Aborygenow.

Zadanie 30. (1 pkt)

Na wykresach A, B i C przedstawiono zmiany liczebnosci osobnikéw w trzech populacjach.

A B C
A A A
::,? :—), 35
= = =
= = =
o o (=9
@) o] @)
o e, =9
0 Q 0
NV2) /7] 2l
@] o] @]
b= = b=
R R R
Q O Q
N N N
- > - -
Czas Czas Czas>

Sposrod przedstawionych wykresow (A—C) wybierz ten, na ktérym zilustrowano wzrost
liczebnosci populacji uwarunkowany pojemnoscia Srodowiska.

Nr zadania 26. 27. 28. 29, 30.

Wypelnia  'vjaks. liczba pkt 1 2 2 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (2 pkt)

W biocenozach otwartych wdd jezior kluczowa rolg odgrywaja ryby drapiezne.

Na schemacie przedstawiono uproszczony fancuch pokarmowy jeziora.

plankton plankton ryby ryby
ro$linny — Zwierzecy — planktonozerne — drapiezne

Na podstawie analizy schematu wykaz zwigzek miedzy zmniejszeniem liczebnosci ryb
drapieznych w jeziorze (np. na skutek odlawiania) a pogorszeniem warunkoéw zycia
(brak/niedobory Swiatla) roslin wodnych i towarzyszacych im organizmow.

Zadanie 32. (2 pkt)

1. Niszczenie $§rodowiska (np. zanieczyszczanie §rodowiska, wycinanie laséw, powstawanie
obszardéw nieuzytkow itp.) zachodzi na mniejsza skale w krajach bogatych niz w krajach
ubogich (rozwijajacych sig).

2. W krajach rozwijajacych si¢ ekosystemy naturalne niszczone sa w coraz szybszym
tempie.

Uwaza sig, ze roznice te maja swoje zrodto w dynamice zmian liczby ludno$ci w krajach
bogatych i w krajach ubogich.

Podajac po jednym argumencie wyjasnij, dlaczego niszczenie Srodowiska zachodzi na
mniejsza skal¢ (wolniej) w krajach bogatych, a na wigksza skalg (jest szybsze) w krajach
ubogich.

KT DOZALE ...ttt ettt et b et et as

Zadanie 33. (2 pkt)

Sposrod ponizszych stwierdzen (A-E) wypisz oznaczenia literowe tych dwoch, z ktérych
jedno charakteryzuje konkurencje¢, a drugie komensalizm.

Na sawannach afrykanskich hieny walcza o padling z sgpami.

Owady zyjace w ptasich gniazdach zywia si¢ resztkami pokarmu gospodarzy.

Szczupaki zywia sig leszczami.

Kleszcze odzywiaja si¢ krwia krggowcow.

Bobry budujac swoje zeremia i tamy zmieniaja warunki wodne w biocenozach lesnych,
stwarzajac dla wielu gatunkow roslin i zwierzat niekorzystne warunki zycia.

SE-Rel- s

konkurencja ................. , komensalizm ................ .
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Zadanie 34. (2 pkt)

Technika dzielenia zarodkow u ssakéw polega na rozdzieleniu na pojedyncze blastomery
zarodkow 2-16 komorkowych. Nastgpnie doprowadza si¢ poszczegdlne blastomery
do stadium moruli lub blastocysty i1 przenosi si¢ uzyskane zarodki do macic matek
zastgpczych. W ten sposdb mozna uzyska¢ wigksza liczbg zwierzat z jednego zaplodnionego
jaja.

a) Uzasadnij jednym argumentem, Ze dzielenie zarodkéw moze by¢ jedna z technik

klonowania zwierzat.

b) Podaj przyklad praktycznego zastosowania tej techniki w zachowaniu réznorodnosci
biologicznej.

Zadanie 35. (2 pkt)

Zespot polskich naukowcdéw bada gen kodujacy czynnik wzrostu §rédblonka naczyniowego
VEGF. Biatko to bierze udzial migdzy innymi w tworzeniu naczyn krwiono$nych
(angiogenezie) poprzez stymulacje podziatow komorek srodbtonka naczyniowego 1 ich
migracji. Czynnikiem wzmagajacym dziatanie VEGF jest niedotlenienie tkanek. VEGF
reguluje zarowno angiogenez¢

a) fizjologiczna (gojenie si¢ ran, mozliwos¢ leczenia miazdzycy naczyn krwiono$nych),
b) jak i patologiczna (zwigkszenie liczby naczyn w okolicy guza nowotworowego,
utatwianie przerzutOw nowotworow).

Podaj, w ktérym przypadku podanym wyzej (a czy b) mozna by wykorzysta¢ miejscowa
terapi¢ genowa wspomagajaca dzialanie VEGF, a w ktérym (a czy b) wprowadzié
odpowiednie przeciwciala, ktore zapobiegna angiogenezie. Kazdy z przypadkow
uzasadnij jednym argumentem.

Przypadek a

Nr zadania 31. 32. 33. 34. 35.

Wypelia  'vaks, Ticzba pkt 2 2 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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